

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los jueves y domingos de cada semana.
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 5 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
 En Francia: trimestre 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION Y ADMINISTRACION.—Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º derecha.
 ANUNCIOS.—A los suscritores, á medio real la línea y á real á los no suscritores. Por meses, precios convencionales. Anuncios oficiales á 2 rs. línea.
 Los comunicados y remitidos se pagarán según la importancia de su contenido y extension á juicio de esta Administracion.
 Todo pago se entiende per adelantado.
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Seccion oficial.

Por el ministerio de Estado se publica la concesion del *regium exequatur* á D. Juan Prat, cónsul de la Gran Bretaña en Barcelona, y á Mr. L. Geerken, cónsul de Alemania en Matanzas. Tambien se ha autorizado para ejercer sus respectivos destinos á don José Rodríguez Laguna, nombrado cónsul interino de la república oriental del Uruguay en Málaga; á Mr. Hugh E. M. Leod, vicecónsul de los Estados Unidos de América en Sevilla, y á Mr. Gorham Eustis Hubbard, agente consular de los mismos Estados Unidos en Mayagüez (Puerto-Rico.)

—Por el ministerio de Fomento se publican los decretos admitiendo la dimision al señor duque de Hornachuelos del cargo de comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Córdoba, y nombrando en su lugar á D. Juan Rodríguez Modenez.

Extranjero.

París.—El *Temps* dice que el ministro de Negocios extranjeros de Rusia anunció el jueves al embajador de Francia el próximo envío de la nota concerniente á la Herzegovina.

Se ha desmentido el rumor del próximo envío de una fragata de guerra italiana á la costa de Albania.

El capitán Webb, que partió de Douvres ayer á la una de la tarde, ha atravesado á nado el canal de la Mancha habiendo llegado á Calais á las once y cuarto de esta mañana.

M. Kondriarski, ministro de Rusia en España, ha partido de Berlín con direccion á Madrid.

GERONA 29 DE AGOSTO DE 1875.

ANTE TODO LAS LIBERTADES PÁTRIAS.

Grande polvareda han tratado de armar los ultramontanos de este país con motivo de haberse consignado en el proyecto de constitucion que ya conocen nuestros lectores, la libertad religiosa, pero inútil hasta ahora resulta su empeño, puesto que luchando contra el sentimiento general del pueblo Español, solo consiguen captarse, además del ridículo, un completo aislamiento y la conmiseracion por no decir otra cosa, de todos los partidos verdaderamente liberales que consecuentes con sus principios, no solo caminan en alas del progreso, sino que odian de muerte á cuantos intentan mistificar bajo la escusa de un mentido catolicismo, lo que no admite mistificaciones por lo mismo que constituye un derecho natural y no puede dejar de ser lo que es, una facultad inherente á la naturaleza humana, y por tanto, una facultad inoculada, digámoslo así, por la mano de la providencia en el modo de ser, en la vida de las sociedades.

Antes de ahora, cuando la prensa gozaba de una ilimitada libertad de discusion y manifestacion y los partidos todos podian á sus anchas emitir y defender sus teorías, discutimos con los partidarios de la intolerancia religiosa sobre las ventajas y justicia de la libertad de cultos que defendimos y defendemos y el absurdo que encierra su intolerancia, y de la lucha salimos victoriosos, dicho sea esto sin petulancia, no por la doblez de nuestro talento, es verdad, pero sí por las verdades que consignamos contra los errores garrafales que se nos aducian en contrario, y por la justicia que asiste siempre á los que defienden lo lógico contra lo ilógico, lo verdadero contra lo condenado terminantemente por la moral y por la razon.

Y no se nos diga hoy que se provoca esta discusion cuando no existen dentro de la ley los que mas interés tienen en borrar de nuestros códigos lo que por primera vez, despues de algunos siglos, se consignó terminantemente en la Constitucion de 1869, y por lo tanto que no pueden acudir al palenque de la prensa, porque ésta será una de tantas escusas y sutilezas de los absolutistas que tienen sus representantes en la prensa misma, y sus coaligados y amigos en los neo católicos, quienes á falta de otros recursos para oponerse á muchos de los principios consignados en el proyecto de Constitucion y para conseguir un poder que lealmente hablando no debieran obtener dentro de un orden político como el actual ni á la sombra de un trono constitucional como el que ocupa Alfonso XII representante de los principios liberales á despecho de su primo Carlos y de sus partidarios que defienden el absolutismo mas descarado y denigrante, echan mano con beneplácito de ellos para crear conflictos al gobierno y demostrar sus tendencias neo católicas, de lo mismo que se han valido los carlistas para ensangrentar al país y arruinarle y desacreditarle ante la Europa civilizada, de la religion católica, tratando de convertir en arma de combate y de intransigencia lo que por su naturaleza y organismo es conciliador, expansivo y encierra los gérmenes sagrados de la mas pura libertad, de esa libertad que tanto miedo causa á los déspotas y á los que pretenden imponer su voluntad á los pueblos, y tanto amor inspira á los que deseamos el engrandecimiento de las nacionalidades y el imperio absoluto, si ser pudiera, de la verdadera justicia cuyos principios se convierten en despotismo cuando incluidos en un régimen absoluto, solo se les invoca y se aplican con la parcialidad propia de los que creen que los súbditos ó gobernados son esclavos sometidos simplemente al capricho del Señor.

Nosotros somos librecultistas, es verdad, pero no por querer la libertad de cultos dejamos de ser lo que somos por conviccion y por sentimiento, católicos, mas católicos seguramente que los que hacen del catolicismo un arma miserable de combate, y de la religion cristiana se amparan y á ella invocan para perturbar las conciencias, aumentar los males que la patria siente y producir nuevos conflictos y grandes obstáculos á los que desean la pacificacion del país.

¿Hay necesidad de que repitamos aquí los argumentos que expusimos á los carlistas en nuestras ediciones de 1871 y 1872 defendiendo la libertad de cultos? Creemos inútil semejante trabajo; pero si hay en nuestra provincia quien desee discutir de nuevo esta cuestion resuelta ya en nuestro concepto por mas que la discute con energía la prensa Madrileña, abiertas tiene nuestras columnas si de ellas se quiere valer para defender con las armas de la razon ese absurdo de la edad media llamado intolerancia religiosa, seguro de que del mismo modo probaremos la necesidad de la libertad religiosa como una facultad que es innegable y como medio seguro, infalible de engrandecimiento de la religion santa del crucificado.

La libertad moral existe como existe la física; ambas reconocen unos mismos límites que las separan del abuso y unas mismas leyes que las contienen dentro de la esfera racional y justa; querer reconocer la una y desconocer la otra, es una locura insigne, y como la libertad sin manifestacion, sin uso, no es otra cosa que una indigna opresion, una consecuencia fatal de la tiranía, de aquí que en los sistemas liberales se reconozca de hecho y de derecho la manifestacion y ejercicio de una facultad que nadie puede hacer desaparecer de la conciencia humana, y que solo el brutal fanatismo en amigable consorcio con la mas supina ignorancia, pudieron cobartar, amordazar y

estrechar sin preveer que la opresion produce esas hecatombes á veces dolorosas y necesarias con las que los pueblos borran con sangre, en la mayoría de las ocasiones, los sufrimientos pasados.

Si la libertad moral existe, si nadie puede impedir la conciencia por ser su constitucion superior á la voluntad de los hombres, hay que reconocerla, hay que dejar la expansion de sus sentimientos, hay que concederle la manifestacion externa de su existencia y como los sentimientos religiosos son éticos por su origen y solo se arraigan en la conciencia, no hay mas que ceder lo menos ya que forzosamente se reconoce lo mas, y ese menos es la libertad legal á los hombres para que con arreglo á esta ejerza con actos exteriores esa libertad que solo la debe á su naturaleza propia y que le fué concedida por el mismo Creador. Lo contrario, que es lo que se proponen los neo católicos, es injusto y por lo tanto absurdo, despótico y contrario á la libertad en todas sus manifestaciones.

Ancho, anchísimo campo tenemos para tratar este asunto con la extension debida; pero como la libertad religiosa está reconocida en el proyecto constitucional, fué ampliamente consignada en la constitucion vigente y forma por completo el pensamiento de los partidos liberales, ó sea de la mayoría inmensa de los Españoles, renunciarnos á ser prólijos hoy por hoy por creer inútil insistir en un asunto cuya necesidad es por todos conocida.

Los neocatólicos pueden representar las farsas que tengan á bien; sus tendencias y aspiraciones son muy conocidas del país y no hay miedo de que puedan producir con su fariseismo mas que risa ó compasion hácia ellos. Luchan contra el aguijon de la libertad con la escusa de la intolerancia religiosa, y no hay miedo de que saquen otro resultado que el cansancio y el ridículo.

Por nuestra parte no hacemos hoy mas que recoger una prueba mas de la existencia de los neocatólicos, los cuales, á imitacion de los carlistas, sus hermanos, ni se arrepienten ni se enmiendan á pesar de las severas lecciones de la experiencia que les viene enseñando que los tiempos, los hombres y los sucesos pasan para no volver jamás.

Nosotros, liberales ante todo, decimos al gobierno y le diremos siempre, «adelante y cuenta con nosotros para combatir á todos los enemigos de las instituciones liberales,» porque ante todo debemos mancomunadamente salvar la libertad para asegurar la felicidad de la patria.

CORRESPONDENCIAS DE LA GUERRA.

Seo de Urgel 24.—No pueden Vds. figurarse, amigos míos, la impaciencia y ansiedad que hoy nos devora. Por mas que se prevea el desenlace, por mas que la resistencia de las fortalezas esté en su agonía, es tan vivo el deseo de ver ondear en los vetustos muros del Castillo y en el asendereado macho de la Ciudadela el pabellon nacional, que todo el mundo se pregunta. ¿Cómo ha quedado la cosa? ¿Se rinden ó no? ¿Habrá paz ó guerra? Y lo peor del caso en estas circunstancias es ser corresponsal, pues por este mero hecho, todos se creen con derecho á detenerle á uno á interpelarle, como si un corresponsal fuese el jefe de Estado mayor que ha de saberlo todo.

Porque la verdad es que quien puede saber y contar lo que pasa anda tan atareado y tiene tanto que hacer, que ni tiempo le queda para dar y recibir órdenes, menos para escuchar y atender á los corresponsales que nos hallamos en esta, que no bajamos ya de media docena y que no perdemos ripio para cogerlas al vuelo. Verdad es que el brigadier jefe de E. M. general Sr. Ortiz, aunque sea á escape, tiene

la galantería de satisfacer la voracidad periodística y de no dejarle á uno desairado.

Pero observo que me voy engolfando en una materia que maldito lo que importará á mis lectores, á quienes supongo ansiosos por saber el resultado de las negociaciones pendientes, por mas que se lo haya adelantado ya el cable de Marsella. Cogiendo, pues, el hilo de mi narracion donde lo acababa ayer, diré que la suspension de hostilidades acordada de hecho entre las fuerzas de uno y otro campo, fué convenida entre Lizárraga y Fuentes, enviado este por el general en jefe y prorrogada hasta hoy á la una de la tarde. ¿Que pasaria, se preguntarán mis lectores, en la entrevista que ayer tarde celebró el general faccioso con el ayudante de S. E.?

¿Qué se trataría en ella, qué palabras y frases se usarian por uno y otro, qué observaciones se harian, qué reflexiones, qué recuerdos vendrian á la mente de uno y otro, al encontrarse el antiguo teniente coronel de cazadores de Arapiles, hoy general de don Carlos, vestido como iba de gran uniforme, con dos placas en el pecho, frente á frente de su antiguo cadete y alférez en el mismo batallón, vestido con la chaqueta de campaña, con los cordones de ayudante del general en jefe del ejército de Cataluña en cuyo nombre iba á hablarle? Curiosa cosa seria poder enterar á mis queridos lectores punto por punto de la conversacion ó conferencia que se celebró en el pabellon abovedado de la Ciudadela, pero he de renunciar á hacerlo, limitándome solo á decirles en globo lo que pasó.

El coronel Fuentes entregó á Lizárraga el pliego que le habia confiado el general en jefe, saludándole en nombre de este y excusándose Lizárraga de no poder recibirle como hubiera deseado, lo cual dijo, de haber atribuido á las bromas que gastaban los sitiadores. Ajudía á los efectos de nuestra artillería, contra la cual el jefe rebelde se mostraba impotente, por no haber tenido ocho dias siquiera de tiempo para rayar algunas piezas de á diez y seis. Aseguró que durante el sitio solamente habia recibido una comunicacion del exterior; aparentó ignorar cuanto habia sucedido respecto á los ataques de nuestra línea y confesó que habia sido muy desgraciado.

Que la pérdida del Monte Cuervo habia comprometido mucho su situacion y que la de Castellciutat la habia hecho muy apurada; que él no estaba dispuesto á rendirse, pero que ya que sus voluntarios no querian prolongar la defensa, reuniría en consejo á los jefes y oficiales y que se haria lo que éstos acordaran; que él no tendria voto en esta cuestion cuya resolucion dejaba á la libérrima voluntad de los demás jefes; que no tenia que dar cuentas de su conducta á su rey ni á nadie, á nadie mas que á Dios cuando le llamase á su lado; que habia deseado la muerte y la habia buscado por volar al cielo y que con tal que le quedasen descientos hombres, estaba resuelto á resistir.

Que debia hacer, preguntó, ya que tenia en la Ciudadela á un personaje cuya suerte no debia correr los albueros de una capitulacion, pues que por su caracter de sacerdote castrense estaba por las Ordenanzas militares exento de toda negociacion. El ayudante del general en jefe contestó á varias de las observaciones de Lizárraga, segun las instrucciones que tenia y respecto á la suerte del Obispo, dijo que no las habia recibido precisas del general al cual únicamente toca resolver esta cuestion. Despidiéronse ambos, entregando antes Lizárraga al mensajero liberal una comunicacion para Martinez Campos, conviniendo una suspension de armas hasta la una de esta tarde, antes de cuya hora el general habria recibido la contestacion resultado del consejo de guerra.

Trasponia el señor Fuentes los umbrales del rastrollo cuando se oyó en la Ciudadela el toque de llamada á la carrera. Bajó Fuentes acompañado del corneta y de un paisano que llevaba la bandera blanca y en el paseo de la Princesa le recibieron gran número de oficiales que le acompañaron hasta el alojamiento del general al cual entregó el pliego de Lizárraga haciéndole una minuciosa descripcion ó reseña de la entrevista.

Al toque de llamada, segun me han dicho despues dos oficiales presentados á media noche llamados Requensens, de Igualada y Oliva, de Agramunt, se reunieron en la plaza de armas de la Ciudadela las fuerzas que la guarnecian, y Lizárraga y el obispo les arregaron excitándoles á la lucha, á envidiar la gloria de los que mueren por tan justa causa y á ganar

el cielo, pero como la insurreccion es tan profunda, apenas hicieron estas arengas mella en el ánimo de los voluntarios. Solo hizo impresion este lenguaje en alguno de los jefes que vacilaban luego entre el camino que debian seguir, mayormente ante la seguridad que les daba el obispo de que D. Carlos, con 20 ó 30,000 navarros se hallaba en la Conca y corria á socorrerlos. Se reunió luego el consejo y lo que en él pasó no puede saberse por ahora.

Como resultado de él esta mañana á las once se ha visto bajar á dos jefes carlistas de uniforme pidiendo que se les acompañara á la presencia del general. El jefe de Manila les ha hecho escoltar hasta esta ciudad y anunciados han sido recibidos por los generales J. vellar y Martinez Campos. Era el uno ayudante secretario de Lizárraga, jefe interino de su Estado mayor, persona muy fina, de aire distinguido, noble, sin altivez, de ficciones animadas, de estatura baja, barba negra y de una edad que frisaria en los 33. El otro, gobernador del castillo, era el reverso de la medalla; alto, enjuto de carnes, de barba inculta, cargado de espaldas, con el pelo suelto por una frente diminuta, de aire de faquin, modales de idem, y de una edad que frisaria á los 40 años.

Llevaban levita y pantalon grancé como los oficiales del ejército, y el segundo, que ostentaba los galones de comandante, descubria sus piés á través de las alpargatas. Han sido invitados á almorzar y se han contentado con un vaso de agua. Despues se les ha ofrecido asiento en un sillón contiguo y han entregado la respuesta de Lizárraga al general en jefe. Verbalmente han reiterado lo que el jefe faccioso expresa en su misiva, esto es, las proposiciones siguientes: rendicion de los fuertes entregando el material que exista en ellos, salida de la guarnicion con armas, honores de la guerra y libertad de hacer lo que les plazca. Como sanfarronada han añadido que estaban dispuestos á volar los fuertes antes que ser la guarnicion prisionera de guerra.

El general J. vellar ha observado que no le parecia mal esta idea, mayormente cuando segun el plan de defensa del reino deben desaparecer estas fortalezas y evitarián gran trabajo al gobierno; y Martinez Campos ha querido convencerles de lo absurdo de sus pretensiones y de lo vano de sus esperanzas si aguardan socorro. Les ha dicho además que no tenia inconveniente en que saliera uno de ellos á informarse dónde y cómo quisieran de cuan equivocados estaban si pensaban que serian auxiliados y hasta á instar á Dorregaray ó Castells á que fuese á libertarles.

Se les ha entregado la contestacion, segun la cual deben quedar todos prisioneros de guerra, y han salido de nuevo hacia la Ciudadela acompañados del coronel de E. M. Sr. Gamir. Pendientes, estamos, pues, de la contestacion. Sea la que fuere la resolucion de Lizárraga, no puede prolongarse la defensa, pues esta misma mañana se ha presentado una comision de voluntarios haciendo presente al general que ellos entregarían las plazas ó se rendirian si sus jefes no llegaban á un acuerdo.

Yo encuentro muy naturales estas exigencias en el primer momento, pero abrigo la esperanza de que si no es hoy, será dentro muy poco, que la bandera de España ondee en la Ciudadela.

(De la Imprenta)

GACETILLA GENERAL.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad nuestro querido amigo D. Teodoro Sagasta.

Desseamos de todas veras su pronto restablecimiento.

—Con satisfaccion hemos visto que estos últimos dias se ocupaban los operarios del Ayuntamiento en limpiar las cloacas y sumideros públicos. Lo aplaudimos de todas veras.

—Sabemos que los propietarios del terreno que antes ocupaba el cuartel de caballería, en la plaza de la Independencia, van á emprender muy pronto la construccion de edificios con arreglo al plano de edificacion que existe para la mencionada plaza.

—¿Qué hacen los dependientes del municipio para llevar á cabo el bando publicado sobre los perros que discurren por nuestras calles? Trasladamos esta pregunta al Sr. Alcalde.

—Los periódicos de Barcelona dicen que se ha puesto á la firma en aquella capital una exposicion de adhesion al manifiesto de los neocatólicos ó moderados intransigentes como ahora se llaman.

Referente á este documento, hemos oido decir

que va á ser remitido á esta capital á fin de que los identificados con las opiniones y tendencias de los manifestantes, continúen sus firmas al pié para gloria de Dios y de la intolerancia relijiosa.

—Si, como es de esperar, esta noticia se confirma, estaremos de enhorabuena, ya que con tal motivo podremos deslindar un tanto los campos políticos y saber quienes están con los liberales y quienes no. Veremos lo que resulte para comunicarlo á nuestros lectores.

—Y no parece el proyecto de construccion del puente que ha de sustituir al que, en esqueleto, conocemos por puente de San Agustin. Pero y todo aquello?...

—En Gator (Cádiz), ha nacido una niña con dos cabezas, llegando á recibir el bautismo, pero muriendo al poco rato. El cadáver embalsamado ha sido conducido al colegio de medicina de Cádiz.

—Tenemos entendido que ha sido ya nombrado el tercer perito en discordia, única y principal circunstancia que para su definitiva terminacion le falta al ya por demás enojoso expediente de la calle Arcos de Esparters.

—La empresa de nuestro teatro acaba de ajustar para un corto número de funciones, á los inimitables acróbatas conocidos por la familia Silbons, que tantos aplausos ha merecido de los periódicos de Madrid y provincias, cuyos artistas debutarán con la compañía de declamacion, cuya primera funcion, como tenemos dicho, tendrá lugar el cuatro de Setiembre próximo.

Las obras escogidas para dicha noche por la compañía de declamacion, son *L' hereu* y *Los dos sordos*; en esta tenemos entendido se distingue extraordinariamente el actor cómico Sr. Roca, quien parece solo trabajará el mes de Setiembre por estar comprometido con la empresa del Liceo de Barcelona.

La falta de espacio nos obliga a aplazar la publicacion de la lista de las compañías dramática y de baile francés y Español, para el próximo número.

—Junto con el Excmo. Sr. General Arrando, entró anteayer en esta capital el bravo Brigadier Cirlot, cuyos servicios al frente de su valiente brigada tanto aprecio y estimacion le han conquistado en esta provincia.

Saludámosle afectuosamente, así como al valiente general Arrando.

—Ayer condujo á esta capital el activo Teniente Coronel Sr. Camprobí, al cabecilla carlista Mollera, jefe de rondas carlistas que mandaba las encargadas de sostener el último bloqueo de esta capital. Parece que dicho cabecilla fué sorprendido en las inmediaciones de Salt por los voluntarios que manda Moreno, los cuales lo reconocieron, al pretender evadirse de ser conocido, dentro de un carro.

NOTICIAS.

La *Gaceta* publica los decretos proveyendo varias cátedras, otro haciendo extensivas á las clases asiniladas del ejército y tropa las ventajas que concede el decreto de 24 de junio para optar á la placa de San Hermenegildo, y varias disposiciones del ministerio de Gracia y Justicia.

—La *Gaceta* publica un telegrama de la Seo de Urgel de fecha del 25 que participa que los sitiados arrojaron durante el dia multitud de proyectiles de todas clases, destruyendo las pocas casas que quedaban en Castellciutat.—Continúan las presentaciones á indulto.—El periódico oficial publica un decreto encargando al Sr. Ayala la cartera de Ultramar y otro promoviendo al Sr. Rubalcaba al empleo de almirante.

—Los batallones titulados del Xich de Sellent, de Savalls y guias exigieron el 25 contribucion en Arenys, retirándose despues á Calella. En Tordera habia tambien alguna fuerza y en Santa Coloma de Farnés otra partida. En dicha ciudad se presentaron á indulto 7 carlistas, dos de ellos catalanes y los cinco restantes franceses. Llevaban consigo cuatro Berdams, y siete Miniés. En Manresa tambien se presentó á indulto un herrador procedente de las facciones valencianas.

—El martes por la noche salieron de Suria con direccion á Calaf las facciones de caballería que manda Almenat y los 200 infantes que están á las órdenes de Mariano de la Coloma.

—La accion dada el 20 por el general Blanco sobre Montevideo y Hernani, tiene mas importancia de la que se creia en los primeros momentos, pues á más de los 12 muertos que quedaron en el campo, debieron sucumbir muchos carlistas á orillas del Urumea y ahogados otros por temor á ser cortados por las fuerzas de Infanzon, que operaban por la es-

trema izquierda. Se está artillando el Montevideo y aprovisionando á Hernani, por cuya carretera transitan ya coches públicos.

—Dicen de Bilbao con fecha 21:

•Hace unos dias el diputado faccioso de Vizcaya, ex-jesuita Goiriena, mandó 220 fusiles á Ochandiano y Aramoyano para que fuesen distribuidos entre sus habitantes, á fin de que se resistiesen contra la invasion, temida en breve, de las tropas del ejército. Los alcaldes de dichos pueblos se negaron á admitirlos, por lo que el ex jesuita mandó prenderlos y conducirlos á la cárcel; pero en el momento de ejecutar la orden ambos pueblos se amotinaron, prometiéndose acompañar á la prision á sus alcaldes antes de que aquellos fuesen encerrados. A consecuencia de tan imponente actitud el diputado tuvo que desistir de su propósito.

—El Times ha publicado una notable é interesante carta de origen carlista. Notable por las confesiones que se hacen, por los errores que se revelan y por los signos de mala direccion, falta de plan é impotencia que se acusan. Acaso esta carta esté escrita por el titulado general irlandés Kilpatrick, que acaba de visitar el teatro de la guerra y la region carlista.

Por ella sabemos:

•Que los carlistas sacrifican sus probabilidades y sus mejores coyunturas á su funesta manía de poner sitio ó bloqueo á plazas y ciudades importantes:

Que no bastándoles aún la dura leccion de Bilbao, quisieron recibir otra en Irún, y luego otra en Pamplona y ahora otra en Vitoria:

Que ha sido grave y doloroso para ellos el revés de Treviño, y que en esta batalla hubo por parte de ellos gran imprevision y notables faltas estratégicas:

Que causó general estupor el reemplazo de Mendirri por Pérula, y que éste no ha revelado dotes de un general capaz é inteligente:

Que, en cambio, el general alfonsino Quesada combina con mucha sagacidad, acierto y seguro golpe de vista sus planes:

Que el conde de Caserta y el general Mogrovejo tampoco saben lo que se traen entre manos:

Que los carlistas se empeñan en guardar una estensísima línea, para lo cual tienen pocas fuerzas:

Que Carasa se vió muy apurado cuando le atacaron sobre Valmaseda, y que el conde de Caserta cometió una falta garrafal acudiendo á su socorro y dejando desamparada la línea de Villarreal:

Que para sostener esta línea solo quedaron cuatro batallones y dos escuadrones cortos, de cuyo mando se hizo cargo el general suizo Castilla:

Y que, en suma, los carlistas, subordinándolo todo á su afán de bloquear poblaciones y de guardar una línea disparatada, han perdido la mejor oportu-

nidad de hacer una expedicion á Castilla, y que esto ha producido mucho descontento y decaimiento de ánimo.

Hé aquí un extracto de lo que dice esplicitamente da á entender ó se desprende de la larga carta enviada á el Times por su «ocasional correspondente». Promete una segunda parte, en la que hará el relato de la accion de Villarreal.

—El Capitan general de Cuba, señor conde de Valmaseda, ha creado en aquella isla una seccion de estadística para la formacion de un registro de fincas rústicas, urbanas y ganados, como base del catastro de riqueza territorial.

La primera autoridad de aquella isla se promete grandes resultados de dicha medida.

Parte judicial.

D. Arsenio Ramirez de Orozco Juez de primera instancia de esta Ciudad y su partido.

Habiendo sido nombrado D. Felipe Lloret, Abogado y vecino de esta Ciudad en la Junta celebrada el dia cinco del actual, Síndico del concurso de acreedores á los bienes de D. Benito Vila y Serra de Amer, por haber cesado en el cargo D. Clemente Carreras; se hace saber á fin de que se le reconozca como tal y se haga entrega al mismo de cuanto corresponda al concursado.

Gerona veinte y seis de Agosto de mil ochocientos setenta y cinco.—Arsenio Ramirez de Orozco.—Por su mandado.—Domingo Puigerciol.—Hay un sello.

ULTIMA HORA.

(Telégramas del «Diario de Barcelona.»)

Bourg-Madame 26.—Seo de Urgel 25 —A las dos de la madrugada han tenido fuego las avanzadas de la bateria de Navines con una pequeña partida de Dorregaray que practicaba un reconocimiento. Los soldados han cogido á las tres y media de la madrugada á un oficial carlista portador de una carta de Dorregaray, á Savalls y Castells que hicieran levantar el sitio. El general Martinez Campos ha remitido á Lizárraga la carta de Dorregaray.

El general Martinez Campos ha recibido un pliego de Lizárraga á las doce y media de la tarde contestando al oficio en que el primero pedia que se rindieran á discrecion. Inmediatamente ha salido para la Ciudadela el jefe de estado mayor señor Ortiz.

Lizárraga ha pedido un nuevo plazo de suspension de las hostilidades hasta haberse comunicado con los jefes carlistas, habiendo accedido á ello el general Martinez Campos quien exige absolutamente que se rindan á discrecion.

Dorregaray se halla en Labansa.

Lizárraga á dado las gracias en nombre de los sitia-

dos al general Martinez Campos por haberle facilitado los medicamentos para curar á los heridos.

A la hora en que escribimos estas líneas, las cuatro de la tarde de ayer, acabamos de recibir una carta de Figueras fechada á las ocho de la mañana del mismo dia, en la cual, entre otras cosas nos dice un amigo, que la noche del dia anterior, 27, se habia recibido el parte en aquella villa, de la toma de los fuertes de Seo de Urgel por nuestras tropas y que con tan fausto motivo, el júbilo de la guarnicion y vecindario de la liberal villa es indescriptible, celebrando tan glorioso é importante acontecimiento con salvas de artillería, vuelo general de campanas, fuegos artificiales, colgaduras é iluminaciones.

Aunque en estos momentos en que escribimos la noticia oficialmente no ha llegado á esta capital, la creemos verdadera por haberia tambien recibido particularmente otros amigos nuestros de esta ciudad.

La satisfaccion que experimentamos es indecible y por tanto, deseamos solo la confirmacion oficial para participarla al final de este número ó por medio de suplemento.

Tambien nos dice nuestro amigo en su carta que circula la voz por Figueras, de que una partida numerosa carlista, sabedora de lo acontecido, ha significado el deseo de entregar las armas y reconocer al gobierno de D. Alfonso XII. Damos la noticia tal y como la recibimos sin tener motivos para afirmarla, puesto que en la carta se nos asegura participarla tal y como el firmante la ha oido en los círculos de Figueras.

Poseidos de una alegría indescriptible, participamos á nuestros habituales lectores la importantísima noticia de haber caido los fuertes de Seo de Urgel en poder de nuestro bravo ejército. Hé aquí el texto del parte que se recibió anoche á las 7 y media.

«Capitanía General de Cataluña.—E. M.—El excelentísimo Sr. General en Jefe de este ejército, en telegrama de 26 del actual, desde la Seo me dice:

Se acaban de firmar, seis tarde, los preliminares de rendicion fuertes, quedando guarnicion prisionera con honores guerra por su brillante defensa; castillo se entrega ahora, ciudadela mañana á las siete.

Lo que traslado á V. S. para su conocimiento y publicidad para satisfaccion de los habitantes de este distrito.—Barcelona 28 Agosto de 1875.—El general encargado, Rafael Negron »

La emocion de que estamos poseidos nos impide el añadir una palabra mas á las que acaban de leer nuestros abonados.

Las facciones de Cataluña concluyen de sufrir un golpe mortal, prólogo glorioso del fin de esta maldita guerra civil. Hoy solo podemos decir, en aras de nuestro inmenso entusiasmo, ¡Viva la libertad! ¡Viva el valiente General Martinez Campos! ¡Viva el ejército Español! ¡Viva la paz de España! ¡Vivan las instituciones liberales!

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Forment, Plaza de la Independencia núm. 15.

Dicen todas las mugeres;
Y luego están deseando
¡Que el demonio se las lleve!

—Ea, añadió poniéndose de pié,—quédate con Dios, Juan, que ya el monte prietea, y mi casa no está á la vuelta. Estefanía ¡salud!—dijo á ésta al encontrarse con ella cerca de la puerta;—mira que soy perro viejo, y te digo que no tomes ese niño, que es un censo vitalicio. No hay mas niño bueno que el Niño Dios. Y acuérdate que mas vale un por si ACASO, que no un NO PENSÉ.

El jovial anciano montó en su mulo que le habia traído el tio Limosna, y se alejó cantando:

Tengo de morir cantando
Ya que llorando nací;
Que las penas de este mundo
No son todas para mí.

Entretanto María Josefa habia ido por el niño que criaba, y le habia puesto en los brazos de Estefanía. Esta excelente muger le tomó sollozando, pues le recordaba á su hijo, cuyos ojitos se habian cerrado para no abrirse mas; cuya boquita no buscaba ya el pecho de su madre; cuya cuna estaba vacía, y cuya ropita yacía caída y fria sobre un sahumador de mimbre, sin que la mano cuidadosa de su madre esparciese sobre la copilla con brasas la ino-

conoció al tio Limosna en *tempos ilis*, tan dichero, zumbón! ¡Qué apagado está! ¡Parece un monton de cenizas! Juan, has hecho una obra de caridad de las buenas con haberle recogido: sin tí, ¿qué habria sido de él?

—¡Qué! tio Bastian,—repuso Juan,—sepultura y casa á nadie le falta.

—Era, prosiguió el arriero, y ha sido siempre la *presulta* (1) de la desdicha; así le pusieron por apodo Limosna. Su muger se le murió de parto, recién llegado aquí licenciado, despues de la guerra del francés de Napoleon. El pobre crió al niño á traquitos, llevándole de puerta en puerta de todas las que estaban criando, y con miles de trabajos. Cuando fué mayor, le llevaba consigo á pedir limosna, y andaba de cortijo en hacienda; y como era tan célebre y tan cuchufleteo, tenia á los trabajadores y gañanes entretenidos. Así es, que cuando llegaba, le decian que se sentase á comer con ellos, y echase como el mas anciano la bendicion; pero fué creciendo su hijo, que era mas malo que Brijan, y se iba haciendo un *costillon*, que le huía al trabajo como á la cruz el diablo. Entonces se ayuncaron todos, y le

(1) La *presulta* ó *improsulita*; lo que prepondera ó sobre-sale, el colmo. Es corrupcion del latin. *Non plus ultra*.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energia fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este celebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

N.º 4.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos encuéntrense en las cajas de Pildoras y botas de Unguento.

INTERESANTE.

CARTA DE LA PROVINCIA DE GERONA,
con las distancias kilométricas de cada pueblo á la cabeza del Partido y á la capital.

Útil á los militares y á todos los que desean conocer los acontecimientos de la guerra civil. Véndese á 10 reales ejemplar en la imprenta de este periódico, plaza de la Independencia, antes S. Agustin.

En la imprenta de este periódico se necesita un aprendiz.

FUSILAMIENTO DE LOS PRISIONEROS DE OLOT

APUNTES PARA LA HISTORIA CONTEMPORÁNEA,
por la señorita
D.ª Francisca de Paula Sanchez.

Véndese este opúsculo en la Imprenta y Redaccion de este periódico al precio de 2 reales á los suscritores al mismo y al de 2 y medio á los que no lo son.

DOCTOR IN ABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencias, el clero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de doctor ó bachiller honorario, pueden dirigirse á MEDICUS, calle Rey, 46, Jersey (Inglaterra.) 8-24

POESÍAS Y LIGEROS APUNTES POLÍTICO-SOCIALES, DE COSTUMBRES, LITERATURA, ETC., ETC.

FOR
D. PELEGRIN CALLE LIZARRALDE.

Un tomo en 8.º de mas de 200 páginas. Se vende en la imprenta de este periódico al precio de 2 pesetas.

Presupuestos municipales de gastos é ingresos.

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico, asi como los de beneficencia y demás impresos para la formacion de los mismos.

Repartimiento Municipal y Provincial.

En la Imprenta de este periódico se hallan de venta libros talonarios para el cobro de la citada contribucion asi como papeletas de aviso de primer y segundo grado.

Matrículas y Repartos de inmuebles.

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico impresos con arreglo al modelo publicado en el Boletín Oficial de la provincia.

En la peluquería del Sr. Pagés se necesita un buen oficial. 10

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. El Purísimo corazon de María
SANTO DE MAÑANA. Sta. Rosa de Lima vg.
CUARENTA HORAS. Están en la Iglesia de la Catedral.

dijeron al padre, que él, como anciano y lisiado que estaba desde la guerra del francés, hallaria siempre cuchara en su rancho; pero en cuanto á su hijo, que lo podia muy *retebien* ganar, mantenerle, era sostenerle la holgazanería; y que así, que se buscara su vida.

El padre se lo dijo al muchacho; pero éste no hizo caso. Bien dice el refran que, «el amo respetuoso hace al criado reverencioso:» y lo propio los hijos con los padres, que en este *indino* mundo, al que se hace de miel se le comen las moscas; y el tío Matías habia dejado criar alas á aquel mal pájaro, y cuando se las quiso cortar, ya no pudo. Llegaron un dia ambos á la puerta de un cortijo á la hora de comer, pero antes de presentarse, escondió el padre al hijo tras de un pajar, y entró solo.—Venga V. con Dios, tío Limosna,—le gritaron cuando le vieron los gañanes; ea, á comer, y eche V. la bendicion. Lo que hizo el chusco del viejo, diciendo al hacer la cruz: En nombre del Padre y del Espíritu Santo.—¿Qué es eso, tío Limosna? le gritaron los gañanes. ¿Está V. chocheando? ¿Y el hijo? ¿A qué deja V. fuera al hijo?—El tío Matías se puso entonces á gritar: «Hijo, hijo, entra; que estos caballeros te están echando de menos.» Con lo que todos se echaron á reir, y comió el hijo con ellos como de costumbre. Pero empestillándose el padre en que trabajase su

hijo, lo que hizo aquel *Pan-perdido* (1) fué huirse, sin que se haya vuelto á saber de él, ni hoja ni rama. Desde entonces el pobre tío Matías pegó la caída de una vez, como horno de carbon; porque el desdichado habia puesto sus ojos y todo su querer en aquel descastado mamanton de hijo, al que con tantos trabajos habia criado; y cuando éste podia retribuirlo, y le cumplia mantener á su padre, se echó las obligaciones á las espaldas, y se traspuso, sin decir *chuz ni muz*, ni *chaque baraque*. Del maldito ese se puede decir—como de Paquiro Montes se ha dicho, que le parió una vaca,—que á ésta le parió una serpiente.

¡Señores!

¿Quién seria la madre
Que parió á Judas?
¡Y qué hijos tan *indinos*
Paren algunas!

— Como que los que las madres paren, son hijos de los padres, observó María Josefa.

— Sí; respondió el tío Bastian, que nunca se quedaba sin recoger y devolver la pelota:

El demonio son los hombres,

(1) Llábase *Pan-perdido* en Andalucía, al holgazan que no trabaja; como si dijera que es perdido el pan que come.